Určení změny vzdálenosti
Zadání: urči změnu přímé spojnice bodů A a B ležících na různých tektonických deskách o nichž předpokládáme, že se pohybují pouze horizontálním rotačním pohybem. Geocentrický vektor tíhové rotace jednotlivých ker urči na základě známého vektoru rychlostí posunů na třech stanicích ležících na téže kře. Vektory rychlosti byly určeny metodami kosmické geodézie.
Číselné zadání:
          bod                       X [m]       Y [m]        Z [m]    vX     vY    vZ [m/rok]
    A                         -3464038.503 1334172.762 -5169224.328

    51001S001 PORT MORESBY    -5288462.907 3410034.488 -1038802.601 -0.013 -0.018 0.041

8   50116M004 HOBART          -3950071.365 2522415.187 -4311638.367 -0.041  0.005 0.042

    50133M001 PERTH           -2368686.972 4881316.520 -3341796.170 -0.051  0.008 0.048
    B                          1815517.455 -5213464.894 -3187999.185

    41609S001 CACHOEIRA PAULI  4163493.941 -4163782.257 -2444561.583 -0.010 -0.029 0.014

32  41705M003 SANTIAGO         1769693.339 -5044574.146 -3468321.062  0.022 -0.007 0.007

    41901M001 BOGOTA           1744399.113 -6116037.818   512731.623  0.008  0.003 0.016

Postup výpočtu:
Nejprve převedeme pravoúhlé souřadnice stanic na sférické  a  podle vztahu (1).
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Následně určíme vektory rychlosti, ve kterých nebude zahrnut pohyb desek ve vertikálním směru. Vektor rychlosti se z terestrického systému transformuje na složky rychlosti ve směru jižním (vS), východním (vE) a zenitu (vr).
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(2)
Složka rychlosti v zenitovém směru se položí rovna nule (vr = 0) a provede se zpětná transformace do terestrického systému.
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Pro vektor rychlosti na tektonické kře platí 
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 kde 
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 je neznámý vektor rotace geocentra a 
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 je průvodič příslušné stanice z geocentra.
Složky vektoru 
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 můžeme rozepsat jako
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Pomocí tří stanic pro každou tektonickou kru poté můžeme sestavit matici A a vektor l pro určení vyrovnaného vektoru rotace geocentra podle metody nejmenších čtverců (MNČ).
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Z vyrovnaného vektoru 
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 vypočteme pro obě kry vyrovnaný vektor rychlosti 
[image: image12.wmf]'

vr

w

=´

r

rr

 a následně pak jeho průmět do přímé spojnice bodů A a B.
Přehled výsledků:
 
1. deska (Austrálie):
 

X = 58.7037×1010 rok–1
 

Y = 59.0920×1010 rok–1
 

Z = 49.4830×1010 rok–1
 

vX = -0.0371 m/rok
 

vY = 0.0132 m/rok
 

vZ = 0.0283 m/rok
 

posun bodu A = –2.621 cm/rok
 
2. deska (Jižní Amerika):

 

X = -23.6330×1010 rok–1
 

Y = -14.6549×1010 rok–1
 

Z = -0.8815×1010 rok–1
 

vX = 0.0042 m/rok
 

vY = -0.0077 m/rok
 

vZ = 0.0150 m/rok
 

posun bodu B = 1.184 cm/rok
 
Vzájemný posun desek = 3.805 cm/rok
 
Původní spojnice bodů AB = 8641210.74012 m
 
Opravená spojnice bodů AB = 8641210.77817 m
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